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В 2010 Тамбовская область вошла в число 19 субъектов РФ, где в порядке апробации был введен новый учебный предмет, решающий задачи духовно-нравственного развития и воспитания личности – комплексный курс «Основы религиозных культур и светской этики», представленный шестью различными модулями. Обучением было охвачено  около 8500 школьников 4-х классов, с сентября 2010г. продолживших изучение курса в 5 классе.

Апробация комплексного учебного курса для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики» оказалась одной из наиболее обсуждаемых педагогических экспериментов. 
Необходимо отметить, что на протяжении предшествующих шести лет систематической работы в области был накоплен определенной потенциал для успешной апробации курса: 

с 2005 года более чем в 100 образовательных учреждениях ведется преподавание на факультативной основе и в рамках элективных курсов таких предметов как «Основы православной культуры», «Духовное краеведение», «Духовное наследие»;

разработаны учебно-методические комплекты по этим предметам, которые включают  учебные пособия,  методические рекомендации,  мультимедийные учебные пособия;

подготовлено более 400 учителей. 

Однако введение курса «Основы религиозных культур и светской этики» заставляет взглянуть на сложившуюся ситуацию под несколько иным углом зрения. Курс «Основы религиозных культур и светской этики» является культурологическим. Он направлен на развитие у школьников 10–11 лет представлений о нравственных идеалах, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России. Все модули курса, включая модуль «Основы православной культуры», нацелены не только на приобщение к общегуманистическим ценностям отдельной взятой религиозной культуры, но и на формирование  готовности  выстраивать диалог с людьми различных религиозных убеждений,  умения понимать основания поведения верующих людей. Это требует определенного изменения подходов к преподаванию.
Динамичное развития ситуации с разработкой и введением курса на начальном периоде апробации курса заставило региональные и муниципальные органы управления образованием в оперативном режиме решать вопросы нормативно-правового и организационного характера. 
Руководствуясь рекомендациями Министерства образования и науки РФ приказом управления был утвержден план мероприятий по апробации курса. 

В целях   согласования мнений, определения общих направлений работы, корректировки осуществляемых действий, постановлением администрации области создан Межведомственный совет по реализации проекта духовно-нравственного просвещения школьников в Тамбовской области под председательством заместителя главы администрации области Н.Д. Горденкова. В состав совета вошли представители общественных, научных, религиозных организаций, органов исполнительной власти регионального и муниципального уровней, общеобразовательных учреждений. На повестку дня заседания Совета выносились вопросы о целях и задачах введения нового курса; об условиях  апробации учебного курса: создании нормативно-правовой базы, подготовке педагогов, освещении хода апробации в СМИ; о работе с родителями  по выбору модуля и участию в реализации курса.

В сентябре 2009 года приказом управления образования и науки области были внесены изменения в региональный базисный учебный план для образовательных учреждений, реализующих  программы  общего образования. В соответствии с внесенными изменениями в 4-х классах введение нового курса осуществлялось за счет 1 часа предмета «Окружающий мир» и 1 часа  регионального компонента. В 5-м классе курс введен за счет часов регионального компонента.

Одним из основных условий преподавания курса ОРКСЭ является  наличие кадров, способных обеспечить преподавание данного курса. 

Обучение учителей началось с подготовки команды тренеров-преподавателей в количестве 44 человек из числа учителей, специалистов муниципальных методических служб и сотрудников нашего Института.  Тренеры прошли обучение в Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки (г. Москва) и получили соответствующие сертификаты. В соответствии с контрактом, заключенным с Академией в марте  силами данных тьюторов было обучено 667 педагогов школ области, которые приступили к реализации курса. Организация обучения осуществлялось в соответствии с учебным планом Академии.  
Слушатели курсов были обеспечены комплектом учебных, методических и дидактических материалов. В пакет вошли и материалы АПК и ППРО, и материалы, разработанные тренерами-преподавателями, представленные в виде Рабочей тетради, а  также дополнительные материалы, отражающие региональную специфику.  Акцент делался на  практические задания, ориентирующие учителей на выявление ценностных ориентаций, формированию которых должен способствовать предлагаемый курс; материалы по технологии развития критического мышления как одной из базовых педагогических технологий, на основе которой может быть построено преподавание курса. Итоговым проектом, создаваемым слушателями, являлся разработанный урок с комплексным использованием новых форм обучения и полной реализацией потенциала преподавателя и технических возможностей образовательного учреждения. Защита проектов проходила публично, с обсуждением наиболее сложных тем или вопросов.
Качественный состав обучавшихся учителей выглядел следующим образом:

Из общего количества слушателей 82 % - учителя начальных классов, остальные - учителя предметов гуманитарного цикла (русский язык, литература, история, обществознание, МХК). Из них -  12 мужчин.

73% - учителя сельских школ,  27% - городских.

Имеют стаж работы до 5 лет – 8 % учителей, свыше 20 лет – 53%. 

Имеют высшую квалификационную категорию – 7%, первую – 32%, вторую – 27%, без категории – 34% учителей.

Одна из проблем, выявившихся в ходе курсов,   заключалась в недостаточной развитой культуроведческой компетенции части слушателей. Выявилось также слабая сформированность  у части педагогов навыков самообразования  в новой для себя области. Слушателям приходилось работать с учебными материалами, отражающими малознакомую им содержательную составляющую предмета ОРКиСЭ,  осваивать предложенные методики организации работы с учащимися, и не все были к этому готовы.

Еще на этапе подготовки к апробации курса стало понятно, что работа с учителями будет заключаться не только в их обучении, но и  в дальнейшем методическом сопровождении, консультировании, выявлении и распространении лучших практик. Поэтому в Институте была создана лаборатория духовно-нравственного просвещения и воспитания, которая стала центром работы по апробации курса. Было обеспечено тьюторское сопровождение, а на сайте ИПКРО открылась консультационная линия по ОРКСЭ. 

В целях более широкого распространения опыта работы по данному курсу, повышения качества преподавания модулей курса на базе института создано областное методическое объединение учителей, преподающих новый курс, а в муниципалитетах созданы муниципальные методические объединения. 

Взаимодействие с родителями в рамках реализации курса ОРКСЭ
Курс «Основы религиозных культур и светской этики» затрагивает духовный мир человека, касается религиозных догматов убеждений, а потому  успешность  апробации во многом зависит от того, как воспринимает его общественность, религиозные организации. Особое значение имеет  понимание целей курса и его особенностей родителями обучающихся. Без взаимодействия с семьей, без эмоциональной и этической поддержки со стороны семьи изучение предмета «Основы религиозных культур и светской этики» будет неполноценным и недостаточно эффективным.

В соответствии с планом мероприятий по апробации курса, перед началом апробации во всех муниципалитетах области были проведены собрания с родителями обучающихся по вопросу выбора учебного  модуля  курса, совещания с руководителями образовательных учреждений и заседания Школьных управляющих советов по вопросу введения выбранных предметов в учебный план образовательного учреждения. 
Кроме собраний, которые проводились в школах, обсуждение вопросов апробации курса было вынесено на заседание областного родительского Совета. 10 апреля 2010 г. в нем приняли участие более 200 представителей. В результате работы  Совета  был принят ряд рекомендаций по внесению изменений в областную целевую программу  «Модернизация  образования Тамбовской области  на 2009-2012 г.г.» в части духовно-нравственного образования и воспитания детей, организации  работы с семьей.

В ходе работы с родителями проявились проблемы недостаточного понимания определенной частью родительской общественности целей введения данного курса, взаимосвязи его с общей системой воспитательной работы. Поэтому в 10 муниципальных образованиях организована работа постоянно действующего лектория по вопросам духовно-нравственного просвещения. В рамках лектория проходят встречи с родителями, педагогами, представителями органов местного самоуправления по разъяснению культурологического аспекта нового комплексного учебного курса и других возникающих вопросов. Практика работы лекториев показывает, что подобная форма работа с родителями приносит свои плоды. В условиях продолжения реализации комплексного учебного предмета ОРКСЭ  целесообразно рекомендовать ее дальнейшее развитие и распространение на другие муниципальные образования области.

В мае 2010 года в области был проведен повторный мониторинг отношения родителей обучающихся к проблеме преподавания курса и выбора его конкретных модулей. Он показал, что увеличилось количество родителей, желающих, чтобы их дети изучали «Основы православной культуры» (с 55% до 78%) и, соответственно,  сократилось количество детей, которые будут изучать «Основы светской этики» (18,8%) и «Основы мировых религиозных культур» (3%). Изменение выбора свидетельствует об определенных недочетах в обеспечении первоначальной осведомленности родительской общественности о предназначении и содержательных особенностях модулей курса.
Ввиду произошедших изменений в выборе модулей курса, на региональном и федеральном уровнях решено было обеспечить условия для удовлетворения этого желания родителей. В итоге с 1 сентября 2010 г. данные об изучении в Тамбовской области различных модулей курса приобреди следующий вид:
	
	Основы православной культуры
	Основы исламской культуры
	Основы буддийской культуры
	Основы иудейской культуры
	Основы мировых религиозных культур
	Основы светской этики
	Всего

	Количество обучающихся 4-х классов, выбравших соответствующий предмет
	77 %

6682
	1 %

9
	0%

0
	%0

0
	4%

340
	18%

1594
	100 %


В результате смены модуля возникли вопросы с обеспечением обучающихся учебной литературой. Они были решены за счет взаимодействия с региональными органами исполнительной власти Калининградской области и Ставропольского края, а также путем закупки УМК в количестве 1100 книг и электронных пособий  в издательстве «Просвещение». Подготовлены рекомендации по методическому обеспечению смены изучаемого модуля.
Ситуация, потребовавшая смены учебного модуля после изучения части курса, безусловно, не может считаться ординарной. Ее возникновение в конце 2009/10 уч. года в значительной мере объясняется предельно сжатыми сроками разработки учебно-методического комплекта по ОРКСЭ, поступившего в школы буквально за несколько дней до начала апробации. В результате у школьной администрации и педагогов не было реальной возможности подробно и наглядно познакомить родителей с характерными особенностями содержания каждого модуля. В дальнейшем необходимо обеспечить заблаговременную разъяснительную работу с родителями по выбору учебного модуля таким образом, чтобы этот выбор был вполне осознанным и, естественно, свободным. Достижение данного результата требует четкого и понятного представления родителям концепции курса ОРКСЭ как предмета нравственно-культурологической направленности, не имеющего вероучительной и миссионерской направленности. Крайне желательно, чтобы с этим разъяснением выступал именно тот педагог, который в дальнейшем будет преподавать курс детям. Обсуждение условий выбора должно проходить в доброжелательной обстановке, предоставляющей родителям возможность задать все интересующие их вопросы и получить необходимые ответы. Таким образом, взаимодействие  с родителями по вопросу выбора модуля предполагают достаточно серьезную подготовку: педагог и представители администрации должны достаточно внимательно познакомиться с содержанием пособий и, естественно, с концепцией курса. Целесообразно, чтобы родителям была дана возможность не только выслушать учителя, но и воочию познакомиться с учебными пособиями по модулям.

Реализация курса ОРКСЭ, учитывая его характер, требует не одноразового среза родительского мнения, а постоянного отслеживания отношения родителей к курсу. Поэтому в мае 2010 г. в Тамбовской области было проведено социологическое исследование по изучению удовлетворенности родителей обучающихся организацией преподавания курса «Основы религиозных культур и светской этики» в 4 классах. Цель социологического опроса состояла в получении объективной информации об отношении родителей к организации преподавания комплексного учебного курса.

По данным проведенного социологического исследования более половины респондентов – 86%, получили информацию о введении данного курса от классного руководителя, 32% - от администрации школы, 13% - из средств массовой  информации и 2%  - из сети Интернет. Таким образом, первенствующая роль в информировании родителей осталась за школой. Данную тенденцию важно сохранить и в дальнейшем с учетом крайне противоречивой, во многим случаях необъективной и недостоверной информации о новом предмете, распространяемой в печатных и электронных СМИ, Интернете.
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Результаты социологического исследования показывают, что 86% родителей уверены в правильности введения курса ОРКСЭ и их детям нравится изучать курс «Основы религиозных культур и светской этики». Остальные 14 % затруднились ответить на данный вопрос.  

В ходе социологического исследования респондентам был задан вопрос о соответствии курса взглядам, потребностям и интересам ребёнка. 54% респондентов считают, что данный курс соответствует взглядам, потребностям и интересам ребёнка, 35% - скорее да, чем нет, 3% - скорее нет, чем да, и 8%  опрошенных родителей затруднились ответить на поставленный вопрос. Таким образом, при общем положительном мнении, у заметной части родителей все же нет полной уверенности в полезности и интересности данного курса для их ребенка. Очевидно, что эти данные напрямую зависят от того, как преподается новый предмет в конкретном образовательном учреждении и конкретным учителем. Соответственно, они заставляют обратить внимание на качество преподавания курса – в плане предметно-содержательной подготовки педагога, умения в доступной и интересной форме донести до детей информацию культурологического и нравственного плана, обеспечить доброжелательную и заинтересованную обстановку при обсуждении нравственных проблем, соблюсти корректность и т.д.

По мнению большинства опрошенных родителей, преподавание курса  способствует развитию духовно-нравственного воспитания школьников. В числе качеств, на развитие которых направлен курс, чаще всего назывались милосердие (в 70% ответов), взаимоуважение (65%), взаимопонимание (58%), терпимость/толерантность (свыше 50%). Эти ответы следует рассматривать, как основные ценностные ожидания родителей от нового курса. Соответственно, рассчитывать на успешность нового курса можно лишь в том случае, если преподавание будет направлено на удовлетворение этих ожиданий. Их следует постоянно иметь в виду педагогам, работающим с детьми.
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Значительный интерес представляет выявление мотивов выбора, которыми руководствовались родители, избравшие для своих детей разные содержательные модули: 

	Мотивы выбора
	«Основы православной культуры»
	«Основы светской этики»
	«Основы мировых религиозных культур»

	Развивает личностные качества
	13%
	30%
	

	Универсальный курс, необходимый для общего развития 
	7%
	34%
	49%

	Самый интересный модуль
	23%
	24%
	30%

	Самый доступный модуль
	-
	-
	2%

	Хочется больше узнать о православных традициях и культуре
	18%
	
	

	Наша семья придерживается православных традиций
	25%
	
	

	Затрудняюсь ответить 
	14%
	12%
	19%


Из полученных ответов можно сделать следующие выводы, которые следует учитывать в организации преподавания модулей:
1. Хотя для ¼ обучающихся выбор модуля «Основы православной культуры» обусловлен стремлением сохранения принятой в семье православной традиции, этот мотив не является доминирующим для основной массы родителей.  При работе с учащимися педагогам важно учитывать это обстоятельство и понимать, что выбор модуля «ОПК» не равнозначен стремлению родителей ребенка приобщить его к православной вере. Во многих случаях речь идет о естественном интересе к православию как неотъемлемой части культуры родной страны.
2. Выбор модуля «Основы светской этики» примерно в равной степени обусловлен двумя мотивами – стремлением к развитию личностных (прежде всего, естественно, нравственных, качеств) ребенка и общему культурному развитию личности. Соответственно, содержание преподавания, с одной стороны, должно реально решать задачи нравственного воспитания, а с другой – представлять информационно-познавательный интерес, не превращаясь в  морализаторство.
3. Мотивы выбора относительно небольшой группы родителей, остановившихся для своего ребенка на модуле «Основы мировых религиозных культур», выглядят наиболее однозначно. Это, прежде всего, расширение культурного кругозора и развитие на этой основе общей культуры личности. Очевидно, что выбиравшие этот курс родители не ставили на первый план нравственно-воспитательные задачи как таковые. В данной ситуации педагогам важно: а) удовлетворить на достаточно высоком уровне тот интерес, который родители и их дети проявляют к разнообразию мировых религиозных культур (что требует от учителя хорошего владения содержанием курса); б) найти органичные возможности использовать содержание данного для нравственного воспитания обучающихся в такой форме, которая получила бы поддержку родителей.

В целом еще раз нужно отметить: преподавание знаний об основах религиозных культур и светской этики призвано сыграть важную роль не только в расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитании порядочного, честного, достойного гражданина, соблюдающего Конституцию и законы Российской Федерации, уважающего её культурные традиции, готового к межкультурному и межконфессиональному диалогу во имя социального сплочения.
Анализ итогов мониторинга преподавания курса ОРКСЭ, проведенного на первом этапе апробации
Начало введения нового курса, к тому же такого, как «Основы религиозных культур и светской этики», является чрезвычайно ответственным этапом. Поэтому в целях предупреждения возможных концептуально-содержательных и методических ошибок при реализации курса, оказания индивидуальной помощи педагогам в период с 16 апреля по 12 мая 2010 года был организован мониторинг преподавания курса. Сотрудниками Института повышения квалификации работников образования и педагогами, входящими в состав методического объединения по реализации комплексного учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» было посещено 30 уроков по различным модулям данного курса в 27 общеобразовательных учреждениях Тамбовской области. Посещение проводилось с целью контроля эффективности проведения занятий учителями, прошедшими обучения на курсах повышения квалификации, диагностики затруднений и типичных ошибок, возникающих в процессе преподавания, а также выявления элементов позитивного опыта при реализации нового курса. 
Анализ учебных занятий позволяет сделать вывод, что в процессе преподавания учителя исходят из общей концепции, целей и задач курса ОРК и СЭ и опираются на материалы УМК по изучаемым модулям курса. В ходе посещения занятий не было выявлено фактов, свидетельствующих о подмене изучения основ религиозных культур преподаванием религиозного вероучения. Данное наблюдение относится, в частности, и к той части учителей, которые являются верующими людьми: насколько можно судить по посещенным занятиям, никто из них не стремится навязать личные религиозные убеждения учащимся. Преподавание курса ведется на основе принципов толерантности, уважения к различным религиозным традициям. Знакомя детей с положениями религиозной нравственности и культуры учителя, в соответствии с общими рекомендациями по преподаванию курса, как правило, стараются вести разговор о них от третьего лица («Христиане считают …»; «По мнению православных христиан …» и т.д.). В работе с детьми целесообразно последовательно придерживаться данного принципа, полезного с точки зрения  предотвращения такой подачи материала, при которой соответствующая религиозно-этическая традиция будет восприниматься учащимися как единственно приемлемая или универсальная для всех граждан России

Важно, чтобы культуроведческая направленность преподавания курса, отвечающая принципам государственной образовательной политики Российской Федерации и концепции курса, строго выдерживалась и в дальнейшем.
Посещение уроков показало, что учащиеся 4 класса, изучающие новый предмет, в большинстве своем проявляют интерес к нему и готовность к активной работе на занятиях. 

В качестве основы для разработки и проведения занятий все педагоги используют материалы учебно-методического комплекта по соответствующему модулю, прежде всего – учебное пособие. Текст пособия по модулю «Основы православной культуры», по отзывам большинства педагогов, понятен и доступен для учащихся, с ним вполне можно организовать самостоятельную работу в классе и дома. Он несет ярко выраженную воспитательную направленность; большинство уроков (параграфов) насыщены в информационном плане (в единичных случаях отмечалась перенасыщенность некоторых уроков). 

Особенность пособия по модулю «Основы мировых религиозных культур» связаны с тем, что оно чрезвычайно насыщено информацией, в том числе терминами и понятиями. При подготовке к уроку по модулю «Основы мировых религиозных культур» учитель должен сам осваивать значительный объем качественно новой для себя информации культуроведческого характера и «сортировать» ее по степени важности. С этой задачей относительно успешно справляются педагоги, обладающие широким общекультурным кругозором. Специфика рассматриваемого модуля позволяет предположить, что, по-видимому, наиболее удачно с его преподаванием могут справиться учителя истории или МХК. Данное обстоятельство следует иметь в виду при решении вопросов о подборе преподавателей курса.
Приоритетной задачей курса ОРК и СЭ является духовно-нравственное воспитание учащихся на основе общечеловеческих гуманистических ценностей, нашедших воплощение во всех мировых религиях и в светской этике. В связи с этим принципиально важно было понять,  в какой мере воспитательная направленность курса воплощается в реальной практике его преподавания. Содержание занятий с детьми позволяет  сделать выводы, что оно направлено на воспитание таких качеств, как совесть, долг, ответственность, сострадание, гуманизм. Многим учителям удается поддерживать близкий и доверительный контакт с подростками, успешно актуализировать с помощью соответствующих заданий и вопросов опору на  личностный опыт учащихся, что является принципиально важным условием нравственного воспитания. Вместе с тем, можно отметить, что в отдельных случаях рассмотрение морально-этических проблем в работе с детьми осуществлялось отстраненно от индивидуального опыта учащихся, на условных примерах. Хотя такой подход в определенной мере способствует воспитанию нравственности, он представляется менее эффективным. Младшие подростки должны не только понимать, что такое добро и зло, уметь различать их, но и  опираться на моральные представления в различных жизненных ситуациях. Соответственно, уроки ОРК и СЭ должны формировать у школьников определенный опыт «проживания», «прочувствования»  таких ситуаций, чему следует уделять необходимое место в ходе занятий с помощью специально продуманной системы заданий, в т.ч. – интерактивного характера. Недостаточность реализации воспитательного потенциала курса можно было отметить также в тех случаях, когда усилия педагогов на занятиях по модулям «Основ мировых религиозных культур», «Основ православной культуры» концентрируются всецело на знакомстве детей с новой информацией культурологического плана. Возникновение подобных ситуаций обусловлено  неумением четко определить ценностно-мировоззренческий компонент учебного материала, а с другой стороны – неуверенностью владения его содержательной частью.

Большая часть уроков, посещенных в ходе проводимого мониторинга, характеризовалась достаточно продуманной и логичной структурой. Практически все учителя при построении работы с учащимися максимально полно использовали методический аппарат учебных пособий, в большей или меньшей степени дополняя его собственными заданиями. Как правило, достаточно умело осуществлялось руководство процессом обучения. К сожалению, не всегда грамотно организовывалась работа с понятийным аппаратом темы, на что стоит обратить дополнительное внимание.
Посещенные в рамках мониторинга уроки характеризовались неодинаковым соотношением репродуктивных, продуктивных и творческих форм деятельности учащихся. 
Приблизительно  в 2/3  случаев на уроках в той или иной степени использовались групповые формы работы. Имеются  примеры весьма эффективной и отлаженной ее организации на протяжении всего учебного занятия. Однако стоит обратить внимание на то, что объединение детей в группы на уроках ОРКСЭ нельзя рассматривать как самоценный прием. Оно  должно сопровождаться использованием такой системы заданий, которая побуждает детей действительно взаимодействовать между собой, соединяя, интегрируя  полученные знания и представления. Довольно распространенной методической ошибкой является отсутствие эффективно организованного обсуждения итогов работы групп, при котором учащиеся каждой группы имели бы реальный стимул активно воспринять и осмыслить ответы своих товарищей.

Судя по посещенным занятиям, основная масса учителей старается использовать в преподавании нового предмета различные приемы активной и интерактивной работы с учащимися, с которыми они познакомились в ходе курсовой подготовки (обсуждение притч, коллективное заполнение таблиц и др., элементы технологии развития критического мышления и др.). Однако пока большинство педагогов  внедряет их в учебный процесс достаточно робко, и сфера применения интерактивных методик на уроках курса ОРК и СЭ не так широка, как она того заслуживает. Возможно, отчасти это связано с тем, что педагоги еще недостаточно освоились с самим содержанием предмета.

В качестве одной из разновидностей работы на ряде занятий  использовалась подготовка учащимися коротких сообщений и выступление с ними. В большинстве случаев эта работа была организована достаточно эффективно и органично вписывалась в схему урока. В ходе посещения занятий было очевидно, что подготовка таких сообщений является хорошим способом привлечения внимания родителей к задачам и содержанию нового курса. Однако надо помнить, что далеко не всегда учащиеся, даже с помощью родителей, способны адекватно воспринять информацию культурно-религиозного характера, обращение к которой необходимо в ходе подготовки таких сообщений..

Использование учебно-методического комплекта в процессе преподавания курса ОРКСЭ
Основная цель комплексного учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» заключается в формировании у младших подростков мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании культурных и религиозных традиций многонационального народа России и уважении к ним, а также в развитии готовности к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.  Наряду с личностными качествами и профессиональной готовностью учителя, значительную роль в реализации данной цели играет качество учебно-методического обеспечения всех его модулей.

В настоящее время УМК по комплексному учебному предмету «Основы религиозных культур и светской этики» включает в себя следующие компоненты:

· программу курсу;

· книгу для учителя;

· пособие для родителей;

· учебные пособия по каждому из шести модулей курса;

· электронные приложения к изучаемым модулям.

Стоит подчеркнуть три   взаимосвязанных момента, в силу которых опора на УМК в ходе реализации всех модулей курса (а в особенности модулей, связанных с изучением религиозных культур) приобретает особое значение:

1. Содержание курса является принципиально новым для большинства педагогов, приступивших к его преподаванию.  В несколько лучшем  положении находятся педагоги, преподававшие ранее самостоятельный курс «Основ православной культуры». У них имеются определенные наработки, дополнительные материалы, которые могут быть применены и в рамках соответствующего модуля нового курса. Однако концептуальные основы, цели и задачи  предмета «Основы религиозных культур и светской этики», заявленные в программе и здесь заставляют вносить коррективы в практику преподавания.  В ситуации, когда при подготовке к уроку сам  учитель должен осваивать значительный объем новой информации культуроведческого характера, опора на содержание УМК объективно приобретает гораздо большее значение, чем обычно. 

2. Учебно-методический комплект призван обеспечить единство системы нравственных ценностей, формируемых у школьников в процессе изучения отдельных модулей курса.  Согласование  ценностных ориентиров, лежащих в основе всех модулей, являлось ключевым принципом разработки курса. Адекватное раскрытие заложенных в каждом модуле нравственно-мировоззренческих идей – важнейшее условие преподавания курса. 

3. Специфика  содержания курса ОРКСЭ требует предельно корректного раскрытия культурологических  аспектов рассматриваемых религий, а также светской этической традиции. Ограниченность знаний в соответствующей предметной области и недостаток опыта  преподавания нравственно-культурологических аспектов религии неизбежно создают определенные риски. Опора на содержание УМК  в известной мере позволяет снизить эти риски. Весьма полезным подспорьем педагога в данном отношении является также книга для учителя, освещающая основные содержательно-теоретические вопросы религиозных культур и светской этики. Следует настоятельно рекомендовать педагогам шире использовать этот ресурс для расширения собственных знаний, необходимых для преподавания курса (имея при этом в виду, что речь идет о пособии именно для педагога, а не для учеников 4-5 класса).

В силу обозначенных  причин содержание УМК должно выступать информационным и ценностно-ориентирующим ядром, вокруг которого следует выстраивать работу с учащимися на уроках по модулям курса ОРКСЭ.  Его содержание задает  направленность обсуждения  духовно-нравственных проблем, поднимаемых в рамках курса, и очерчивает  примерный круг культуроведческих знаний, которые должны быть восприняты  четвероклассниками и пятиклассниками. 

Вместе с тем, уроки по курсу ОРКСЭ не должны превращаться в простое дословное воспроизведение педагогами содержания пособия. Безусловно, его содержание нуждается и в творческом расширении, и в выборе учителем методических приемов, позволяющих наилучшим образом донести до учащихся 4-5 класса основные идеи курса. 

Вполне очевидно, что и учебные пособия по каждому модулю ОРКСЭ, и комплект в целом  не лишены недостатков. Речь идет об издании, затрагивающем качественно новую область духовно-нравственного воспитания обучающихся, подготовленном в предельно сжатые сроки и не проходившем до поступления в школы какой-либо апробации.

Поэтому особенно важно учитывать в практической работе сильные стороны используемых пособий и по возможности стремиться за счет привлечения дополнительных ресурсов компенсировать их недостатки.

Анализ содержания пособий свидетельствует, что их авторам в целом  удалось соблюсти ключевой принцип уважения к иным религиозным традициям, к традициям светской этики. Потенциальная опасность нарушения этих принципов в практике преподавания может исходить не от самих пособий, а от некорректной  трактовки их педагогом либо от недостаточно взвешенной и тактичной позиции учителя в организации взаимодействия между учащимися на уроках ОРКСЭ. 
Вместе с тем, в рамках каждого учебного модуля хотелось бы видеть элементы, более отчетливо ориентирующие школьников на понимание важности межкультурного диалога. Наиболее последовательно идея религиозного и культурного многообразия общества выражена в модуле «Основы мировых религиозных культур», что вытекает из его специфики. В рамках других модулей предусмотрено проведение вводного и нескольких заключительных уроков, позволяющих привлечь внимание к культурному, в том числе конфессиональному разнообразию российского общества и необходимости взаимоуважения представителей разных культур. По мысли разработчиков, заключительные уроки могут проходить как общие для учащихся, изучавших разные содержательные модули. Однако стоит учитывать когда все учащиеся, например,  небольшой сельской школы выбрали для изучения только один модуль. В любом случае учителю, преподающему курс ОРКСЭ, стоит помнить о важности  формирования у обучающихся   представлений о значимости  межкультурного диалога. С этой целью при изучении различных тем любого модуля стоит максимально использовать возможность для проведения параллелей и демонстрации глубинного  сходства главных нравственных принципов, выдвигаемых различными мировыми религиями и гуманистической светской этикой. Этому может служить обращение:

· к заповедям и нравственным нормам, содержащимся в священных книгах различных религий, произведениях представителей светской этики; 
· к свидетельствам о поступках и суждениях основателей религий, святых, религиозных деятелей;

· к притчам, широко используемым  в различных религиях для разъяснения верующим основных нравственных  принципов;

· к анализу некоторых имеющих религиозное происхождение обычаев и традиций повседневного поведения. 
Подобные сюжеты могут найти себе место в различных темах каждого модуля в виде жизненных ситуаций и заданий, предлагаемых учащимся. Абсолютно необходимо найти возможность обращения к ценности межкультурного диалога на обобщающих уроках первого и второго года обучения.
Стоит предостеречь педагогов от существенной ошибки, совершаемой некоторыми из них. Она заключается в том, что под видом религиозно-нравственных ценностей  или культурологических элементов религий детям преподносятся  положения народной мудрости, народной культуры того или иного народа,  не имеющие прямой связи с мировыми религиями, а иногда  и вовсе имеющие языческое, противоречащее религиозным представлениям  происхождение.

 Содержание учебных пособий в сочетании с серьезной и вдумчивой подготовкой к уроку со стороны учителя позволяет поддержать у детей интерес к новому предмету.  Это достаточно наглядно просматривалось в ходе мониторинга преподавания курса в образовательных учреждениях области, организованного в апреле-мае 2010 года. Язык и логическая структура изложения, используемая авторами пособий по основам  православной культуры и мировых религиозных культур  в целом доступна ученику 4-5 классов, хотя, безусловно, нуждаются в разъяснении педагогом некоторых непонятных слов, понятий, выражений. 
Стиль изложения в пособии по основам светской этики носит более академичный характер и в сочетании с преобладанием абстрактных, обезличенных   примеров вряд ли способен сам по себе заинтересовать младших подростков. Данное обстоятельство следует иметь в виду педагогам, преподающим модуль «Основы светской этики». 
Для большинства  уроков модулей «Основы православной культуры» и «Основы мировых религиозных культур» объем учебного  материала, предлагаемого школьникам в рамках урока, можно признать оптимальным.  Мониторинг преподавания курса показал, что некоторые учителя, ведущие эти модули, отмечали избыточность материала по ряду тем.  Но это, скорее, связано с вопросом грамотного отбора самим педагогом. При подготовке  к уроку необходимо четко определить, какой материал в содержании урока является  основным, требующим наиболее полного и серьезного осмысления, а какой – вспомогательным. При этом важно помнить, что ключевой  задачей курса ОРКСЭ при работе с учащимися является на знакомство учащихся с терминологически-понятийным рядом, свойственным той или иной религии или основам светской этики, а содействие формированию нравственных ценностей. Овладение теми или иными понятиями в рамках курса ОРКСЭ является, прежде всего, средством, помогающим более точно  выразить смысл нравственных и культурных ценностей той или иной религиозной культуры, нравственных переживаний  личности. Несоблюдение этого принципа  приводит к построению уроков, перенасыщенных излишней терминологией,  частными фактами, за которыми, однако, не прослеживается  раскрытие основных нравственно-воспитательных идей рассматриваемой темы. Подобные уроки, как показал мониторинг, иногда встречаются в практике преподавания.
Специфической чертой курса  «Основы мировых религиозных культур» является  высокая насыщенность каждого урока новыми и для ребенка, и для преподавателя терминами и понятиями. При этом   параллельно рассматривается материал, относящийся к трем мировым религиям и иудаизму. Понятно, что сам характер модуля во многом обуславливает такой способ подачи информации. В этих  условиях от учителя требуется хорошо развитое умение ориентироваться в материале, выделяя  главное, существенное и организовывать систематизацию материала, предлагаемого учащимся. Это может быть сделано с помощью заполнения сравнительных и систематизирующих таблиц (как учителем, так и учащимися), структурно-логических схем, подбора и использования визуального ряда, выступающего в качестве наглядных  символов тех или иных  явлений, понятий, свойственных различным религиям. 

Полезным приемом является ведение словарика понятий и терминов. Это тем более актуально, что отчетливого определения некоторых важных в контексте содержания курса понятий в пособиях нет (например, в пособии «Основы православной культуры» ряд понятий дается через эмоционально-образную характеристику переживаний, чего видимо, все-таки недостаточно).  Разумеется, раскрытие содержания понятий должно даваться на уровне, доступном для ученика. В то же время, оно должно быть относительно корректным, не допускающим серьезных искажений смысла. Это требует тщательной работы педагога по подбору и корректировки понятий на основе самого пособия, словарей, справочников (в т.ч. книги для учителя) с учетом возрастных особенностей восприятия.

Анализ пособия по основам светской этики показывает, что содержащийся в нем основной и дополнительный материал по ряду тем представляется недостаточным для эффективного наполнения уроков. Эта проблема была зафиксирована и в ходе мониторинга по преподаванию курса, проходившего в образовательных учреждениях области.  В пособии по светской этике практически полностью отсутствуют дополнительные тексты, способные вызвать интерес учащихся и позволяющие организовать работу по их анализу (исключение составляет лишь рубрика «Мудрые мысли»),  почти нет описания конкретных ситуаций, дающих почву для их обсуждения с позиций нравственных ценностей.  Указанные недостатки пособия приходится компенсировать самим педагогам.

Приоритетной задачей курса является духовно-нравственное воспитание учащихся на основе общечеловеческих ценностей, нашедших воплощение во всех мировых религиях и в светской этике. Сформулированные в программе цели курса «Основы религиозных культур и светской этики» подразумевают, что вне зависимости от изучаемого модуля эта составляющая  курса должна быть приоритетной. 
Воспитательный потенциал курса нашел отражение во всех трех рассматриваемых  модулях. Пожалуй, наиболее последовательно и эффективно он выражен в пособии по «Основам православной культуры» А. Кураева. Данное пособие построено именно на личностном обращении к ребенку.  Содержание учебного материала не просто информирует ученика о нравственных основах христианства, а создает условия для восприятия этих ценностей в результате нравственного  размышления над предлагаемыми ситуациями и примерами (частью взятыми из реальной  жизни или знакомых детям произведений, а частью смоделированными). Предлагаемый материал педагог может дополнить при необходимости собственными примерами, ситуациями и заданиями, помогающими актуализировать сферу личностного опыта  учащихся. Формирование мотивации к осознанному нравственному поведению, как представляется,  требует именно  такого  подхода к изложению материала и построению методического аппарата.    

Одной из важных особенностей построения модуля «Основы православной культуры» является то, что учебное пособие фактически предусматривает многократное обращение к одним и тем же нравственным вопросам и этическим нормам христианства при изучении разных тем. При этом каждое новое обращение к сходной, казалось бы, проблематике, предполагает взгляд на нее в несколько иной ситуации, под несколько иным углом рассмотрения.  Педагогу, работающему с пособием, следует понять, что это - вполне сознательное решение, обусловленное решаемыми задачами духовно-нравственного воспитания. 

Говоря о нацеленности учебника А.Кураева на задачи духовно-нравственного воспитания, следует, вместе с тем, отметить такую его особенность, как незначительное внимание к «внешней», зрительно осязаемой стороне православной культуры и к традициям русского православия. В пособии почти нет сюжетов, обращающих учеников к страницам истории и обычаям русского православия, а рассмотрение таких тем, как, например,  «Храм», «Икона» сосредоточено на обсуждении внутреннего смысла христианской символики. Такова принципиальная  позиция А. Кураева. Однако она не вполне согласуется с особенностями восприятия младших подростков. Учителю, как представляется, стоит предпринять некоторые дополнительные усилия для корректировки данной ситуации.

В пособии по модулю «Основы мировых религиозных культур» воспитательный компонент, на первый взгляд, выражен  менее отчетливо. Следуя логике изложения материала в  пособии, педагоги, преподающие данный модуль, в большей мере склонны концентрироваться на информативной стороне урока. Отчасти  это объясняется повышенным объемом новой культуроведческой информации, которую приходится фактически параллельно осваивать и учащимся, и ученикам. Однако, надо отметить, что целый ряд тем в пособии по «Основам мировых религиозных культур» обращен именно к проблемам нравственных ценностей в различных религиозных культурах (уроки 9-10 «Добро и зло. Понятие греха, раскаяния и воздаяния»; урок 11 «Человек в религиозных традициях мира»; уроки 25-26 «Религия и мораль. Нравственные заповеди в религиях мира»; урок 27 «Милосердие, забота о слабых, взаимопомощь»; урок 28 «Семья»; урок 29 «Долг, свобода, ответственность, труд»).  В реализации нравственно-воспитательной функции модуля «Основы мировых религиозных культур» могут существенно помочь и задания  под рубрикой «Обсудим вместе». Например, в рамках уроков 9-10 по теме «Добро и зло. Понятие греха, раскаяния и воздаяния» ученикам предлагается подумать над следующими вопросами, нацеленными на личностное осмысление нравственных проблем: «Как вы понимаете, что такое добрые поступки и что такое злые поступки?»; «Как вы думаете, почему раскаяние занимает такое важное место в христианстве, иудаизме, исламе?»; «Как вы думаете, просить прощения и каяться – это одно и то же?». «Как вы поняли смысл притчи о блудном сыне?». 

На формирование нравственных ценностей направлен и модуль «Основы светской этики». Однако содержание уроков здесь строится на ознакомлении учащихся с основными этическими понятиями, что  делает материал довольно  сухим и тяжелым для восприятия. Хотя авторы старались раскрыть смысл понятий сообразно возрасту учащихся, поясняющие их значение примеры и рассуждения носят довольно отвлеченный характер. Сгладить этот недостаток в какой-то мере помогают вопросы и задания, но этого недостаточно. Как представляется, определенную помощь в его преодолении может оказать обращение учителя к методическим подходам и системе активных заданий, реализованных в пособиях  «Я – гражданин России» А.Н. Иоффе, Н.Ф. Крицкой, Л.В. Мостяевой  (5-7 кл.), некоторых учебниках по предмету «Окружающий мир» для начальной школы, отдельных уроках УМК  «Граждановедение»  Я.В. Соколова.

Важную роль в преподавании курса ОРКСЭ может сыграть грамотно подобранный и выразительный иллюстративный материал. Достаточно удачен в этом отношении  подбор иллюстраций, размещенных на страницах пособия «Основы мировых религиозных культур». Он  помогает создать наглядное представление о своеобразии разных религиозных культур и проиллюстрировать многие  их аспекты, о которых идет речь в пособии. В пособии «Основы православной культуры» подбор фотоиллюстраций может удачно использован для формирования эмоционального отношения  к нравственным ценностям христианства. Тем не менее, в ряде случаев полезным представляется включение дополнительных иллюстраций, раскрывающих элементы религиозной культуры, о которых идет речь в тексте.  

УМК, помимо учебного пособия, включает в себя электронное приложение. Педагоги стремятся использовать  его материалы как на уроке, так и при организации домашней работы учащихся.  Однако имеющийся вариант электронного пособия   содержит достаточно скромный иллюстративный материал, не соответствующий характеру курса (большая часть фотоиллюстраций дублирует изображения, которые уже есть в печатном пособии). В этих условиях полезным элементом методического оснащения урока может стать создание мультимедийных компьютерных презентаций. Вместе с тем, стоит помнить, что качество урока ОРКСЭ, его эффективность определяются в конечном счете   не этим.

Для любого учителя-практика очевидно, что преподавать предмет, опираясь только и исключительно на материал учебника, невозможно. Этот вывод подтверждают и результаты первичного мониторинга преподавания курса ОРКСЭ. Соответственно, возникает проблема расширения образовательного поля за счет обращения к дополнительной информации. Сложность ее связана с тем, что у значительной части педагогов пока еще нет необходимых для решения этой задачи  широких знаний в области православной культуры и профессионального опыта. Учителям в этом отношении, безусловно, нужна квалифицированная методическая поддержка.  

Определенную помощь педагогам в данном отношении может оказать  специализированная страница http://ipk.admin.tstu.ru/religia на сайте ИПКРО. 
На сайте размещены:

· Документы, составляющие нормативно-правовую базу преподавания курса ОРКСЭ в Тамбовской области;

· Рабочая тетрадь для учителя «Преподавание комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», посвященная преимущественно использованию активных и интерактивных методик работы с учебным материалом на уроках ОРКСЭ, а также содержащая справочно-информационные материалы по некоторым мировым религиям (ислам, буддизм, иудаизм), подготовленные ИПКРО для слушателей курсов.

· Сборник методических рекомендаций и материалов, в помощь учителям, реализующим модуль «Основы православной культуры». В нем  представлены материалы различного характера,  соответствующие специфике и структуре курса, и подобранные с учетом возраста учащихся - отрывки из художественных  произведений, созвучных христианской тематике; адаптированные фрагменты из исследований по истории христианства и нравоучительной православной литературы; рассказы о житиях православных святых; подборки русских пословиц и поговорок и т.д. Хотелось бы обратить внимание на ценность житийной литературы. В ней содержатся яркие примеры моральных исканий человека и проявлений его духовной сущности, свидетельствующие о жизненности христианства, глубоком гуманистическом характере исповедуемых им ценностей. Многие жития посвящены известным деятелям отечественной истории (Владимиру Святому, Александру Невскому, Сергию Радонежскому, Дмитрию Донскому и т.д.). Преподнесенные с учетом возраста обучающихся, сюжеты из житийной литературы способны помочь в формировании нравственного идеала, который необходим сегодня нашим детям. Предполагается, что учитель будет использовать эти материалы в сочетании с материалами самого учебного пособия,  электронного приложения к нему, возможно, какими-то другими дополнительными материалами (в т.ч. – визуального плана). Большинство материалов, содержащихся в пособии, рассчитаны на непосредственное использование в работе с детьми. Конкретные формы их применения могут быть различны: в одних случаях возможно коллективное комментированное чтение и последующее обсуждение текста  детьми; в других – работа с текстом в группах или парах; в третьих – прочтение достаточно сложного текста учителем с последующей беседой по его содержанию и т.д.

· Пособие «Методические аспекты модуля «Основы православной культуры» в рамках комплексного курса «Основы религиозных культур и светской этики», содержащее примеры разработки нескольких уроков курса ;

· СD–диск с методическими материалами для слушателей курсов повышения квалификации по программе «Основы религиозных культур и светской этики»;

· Анализ итогов мониторинга преподавания (посещения учебных занятий)  курса ОРКСЭ в апреле-мае 2010 г.

Для детей, которые начали изучение нового модуля с сентября, возникла необходимость восполнения освоения того материала, который их одноклассники освоили в 4-м классе. Чтобы  минимизировать связанные с этим риски, областным методическим объединением был проведен анализ программного материала модуля «Основы православной культуры» и выявлены точки соприкосновения между темами, предназначенными для изучения в 4 и 5 классах. На этой основе подготовлены рекомендации для педагогов и родителей обучающихся, позволяющие включить обращение к нравственно-культурологическим вопросам курса 4 класса в изучение тем 5 класса. 

Рекомендуемый  вариант объединения учебных тем при изучении модуля «Основы православной культуры»  в объеме 17 часов представлен ниже.

	Порядковый №

урока 
	№ уроков по учебному пособию
	Темы уроков

	1. 
	1 и 30
	1. Россия – наша Родина

30. Любовь и уважение к отечеству

	2. 
	2 и 18
	2. Культура и религия

18. Как христианство пришло на Русь

	3. 
	3 и 21
	3. Человек и Бог в православии

21. Зачем творить добро?

	4. 
	4 и 19
	4. Православная молитва

19.Подвиг

	5. 
	5 и 11
	5. Библия и Евангелие

11. Заповеди

	6. 
	6 и 20
	6. Проповедь Христа

20. Заповеди блаженств

	7. 
	7 и 8
	7. Христос и Его крест

8. Пасха

	8. 
	9 и 10
	9. Православное учение о человеке

10. Совесть и раскаяние

	9. 
	12 и 13
	12. Милосердие и сострадание

13. Золотое правило этики

	10. 
	14 и 15
	14. Храм

15. Икона

	11. 
	22 и 24
	22. Чудо в жизни христианина

24. Таинство Причастия

	12. 
	23 и 26
	23. Православие о Божием суде

26. Отношение христианина к природе

	13. 
	25
	25. Монастырь

	14. 
	27 и 29
	27. Христианская семья

29. Христианин в труде

	15. 
	28
	28. Защита Отечества

	16-17.
	16 и 17
	16. Творческие работы учащихся 

17. Подведение итогов 

(при недостатке времени часть работы по этим урокам можно вынести за рамки урочных занятий)


Перспективные задачи совершенствования 

методического сопровождения курса ОРКСЭ
Анализ итогов первого этапа апробации курса «Основы религиозных культур и светской этики», завершившегося к ноябрю 2010 года, позволяет  обозначить ряд задач, актуальных с точки зрения дальнейшего совершенствования  его преподавания  в условиях перехода на федеральные государственные образовательные стандарта общего образования нового поколения.

1. Существует объективная необходимость в создании комплексного информационно-методического ресурса в поддержку предмета ОРКСЭ,  обладающего широкой доступностью для учителей Тамбовской области.  Методические рекомендации, рабочая тетрадь, CD-диск с методическими материалами, консультационная линия на специализированной страничке сайта Института повышения квалификации работников образования, хотя и являются существенным подспорьем в практической работе учителя, в полной мере  все же не решают этой задачи, в особенности – в части ознакомления педагогов с успешными разработками конкретных уроков разных модулей, построенных на использовании активных и интерактивных методик.  Целесообразно создать более обширный и постоянно обновляемый банк таких разработок, сопровождаемых профессиональным методическим  комментарием. Кроме того, указанный информационно-методический ресурс может включать: 1) подборку текстов из художественной, научно-популярной, религиозной литературы, соответствующих  тематике и задачам курса ОРКСЭ и возрастным особенностям обучающихся с краткими рекомендациями относительно возможных   способов использования их в учебном процессе; 2) дидактические материалы для учащихся, систематизированные по виду и тематике; 3) коллекцию визуально-иллюстративных ресурсов к модулям курса; 4) список ссылок на  ресурсы сети Интернет,  содержащие качественную, объективную и   безопасную в нравственно-психологическом плане информацию по тематике курса ОРКСЭ. Базой для создания подобного ресурса должно стать серьезное методическое  обобщение позитивного опыта учителей области, приобретенного в период апробации курса.

2. С целью стимулирования творческой активности учителей, преподающих курс ОРКСЭ, привлечения их внимания к инновационным методикам его преподавания  следует организовать областной профессиональный конкурс методических разработок по «Основам религиозных культур и светской этики» (по примеру того, как это сделано на муниципальном уровне в городе Тамбове) с представлением лучших материалов в рамках регионального педагогического сообщества.

3. Нуждается в развитии практика сетевого взаимодействия педагогов, преподающих курс  ОРКСЭ  - как на региональном уровне, так и за счет расширения сетевых контактов с коллегами из других регионов.  Одним из направлений такого сетевого взаимодействия потенциально может стать совместная разработка учебных  материалов  по курсу ОРКСЭ на базе возможностей, предоставляемых современными социальными сервисами сети Интернет. 

4. Целесообразным представляется  создание двух-трех стажерских площадок  на базе общеобразовательных учреждений Тамбовской области, в которых накоплен положительный опыт преподавания ОРКСЭ на базе эффективных образовательных практик. Одним из направлений деятельности указанных стажерских площадок на сегодняшний момент могла бы стать опережающая  (предшествующая времени их изучения в соответствии с календарно-тематическим планированием)  разработка учебных занятий по конкретным темам модулей курса ОРКСЭ, проводимая с участием учителей-стажеров.

5.  С учетом принятия федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования необходимо решение вопросов, связанных с включением курса ОРКСЭ в целостную систему духовно-нравственного развития и воспитания личности, проектируемую в настоящее время в образовательных учреждениях области. Важно продумать его соотношение и взаимосвязи со всеми другими компонентами данной системы, реализуемыми как в рамках учебного процесса, так и во внеурочное время. В силу того, что сейчас курс «Основы религиозных культур и светской этики» не имеет логического продолжения в основной школе и остается в значительной мере изолированным, уместно продумать в той или иной форме возможные пути дальнейшего развития заложенных в нем идей и ценностей, например, за счет разработки логически и аксиологически связанных с курсом ОРКСЭ программ дополнительного образования обучающихся  

Приложение

Некоторые результаты опроса учащихся, проводившегося Российской академией государственной службы 

при Президенте Российской Федерации в мае 2010 г. 

(Тамбовская область)

С 20 по 28 мая 2010 года в 19 субъектах  Российской Федерации, в которых проходит апробация комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», Российской академией государственной службы при Президенте Российской Федерации проводился опрос учащихся 4-х классов. Целью опроса являлась оценка степени адаптации обучающихся к курсу ОРКСЭ. Под адаптацией понималось наличие интереса к изучению тем курса, содержанию его модулей, желания продолжать изучение курса, отдельных его модулей в дальнейшем. Важнейшие результаты опроса приведены ниже.
1. Добровольность выбора изучаемого модуля
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2. Интерес учеников к урокам по новому курсу 
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3. Наиболее интересные формы подачи материала на уроках ОРКСЭ
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4. Обсуждаешь ли ты с родителями, бабушками, дедушками изученные на уроках темы по новому курсу?
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5. Хотел бы ты продолжать изучать этот курс? 
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